绝密★启用前
2021年高考地理模拟考场仿真演练卷
第一模拟
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共11小题，每小题4分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
2020年4月，某电商平台推出的“数字粮仓”计划，是从田间地头到餐桌的农业数字化方案，将通过产地直供的模式提升农业生产效率，打响农产品品牌，让上游生产者和下游消费者都能得到实实在在的好处。据此完成1～2题。
1．“数字粮仓”的建设可以
①增加商品流通环节  ②建立源产地的品牌
③延长农产品保质期  ④扩大市场销售范围
A．①③				B．②③				 C．①④	            D．②④
2．“数字粮仓”让上游生产者得到的好处是
A．减少农产品运输成本                   B．缩短农产品生长周期
C．降低农产品仓储成本					 D．改善农产品生产环境
【答案】1．D  2．C
【解析】1．建设“数字粮仓”，通过产地直供的模式提升农业生产效率，打响农产品品牌，有利于建立源产地的品牌，提高知名度，进而扩大市场销售范围，②④正确；注意材料信息“从田间地头到餐桌的农业数字化方案”“让上游生产者和下游消费者都能得到实实在在的好处”，建设“数字粮仓”，打通了消费者从原产地直接购货的消费渠道，减少了商品流通环节，①错；农产品保质期的延长主要与农产品品种、保鲜技术等因素有关，数字粮仓”的建设并不能延长农产品的保质期，③错。故选D。
2．建设“数字粮仓”，打通了消费者从原产地直接购货的消费渠道，减少了商品流通环节，使得上游生产者生产的产品能快速地到达消费者的手中，所以上游生产者得到的好处是降低农产品仓储成本，并不会改善农产品生产环境，C正确，D错；农产品的运输成本并没有发生明显的变化，A错；农产品生长周期与区域热量条件有关，“数字粮仓”并不会缩短农产品生长周期，B错。故选C。
北村位于广州市的西北部，地处“流溪河”和“沙坑涌”两河冲积平原上，地形相对完整，是具有典型岭南特色的古村落，至今已有600多年的历史。北村距离中心城区18km，距离白云国际机场5km，是城郊型村庄。下图示意北村的空间布局演变。据此完成3～4题。
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3．北村空间布局演变过程可反映出
A．村落用地空间关系呈单一化	                  B．各类用地空间竞争趋于缓和
C．外来居民占总人口比例提高	                  D．传统居住区的宜居环境改善
4．北村空间布局发生演变有利于
A．缓解人地矛盾	        B．保护传统民居	      C．改善生态环境	      D．促进经济发展
【答案】3．C  4．D
【解析】3．随着时间的发展，北村出现了现代居住区、工业区等新的功能区，与原先的农业区、传统居住区等彼此交错，村落用地空间关系呈复杂化，各类用地空间竞争趋于紧张，AB错；新的功能区的出现，反映当地的人口构成中，外来居民占总人口比例提高，C正确；传统居住区被工业区、现代居住区等环绕，传统居住区的宜居环境恶化，D错。故选C。
4．结合上题分析可知，北村村落用地空间关系复杂化，北村空间布局向多元化演变，大量外来人口迁入，促进了当地的工业发展和经济发展，D正确。但人地矛盾加剧，生态环境趋于恶化，同时，外来文化的涌入，大量新的功能区的出现，不利于传统民居的保护，ABC错误。故选D。
城际轨道交通有助于改善城市的整体交通状况，助推区城融合发展，但现实中的城际轨道建设运营存在诸多阻碍。针对城际轨道建设和运管所面临的诸多问题，J国采取了“上下分离”的建设运营模式，“上”是指由地方政府负责轨道的建设和维护，“下”是指由市场化的私营企业来负责运营。据此完成5～6题。
5．“上下分离”的建设运营模式针对的是
A．财务利用的成本问题		              B．轨道一体的效率问题
C．城市交通的拥堵问题		              D．跨行政区的协调问题
6．“上下分离”的建设运营模式的优势在于提高了
A．城市外部衔接度	                      B．城市内部通达度
C．城铁线网覆盖度	                      D．城铁服务灵活度
【答案】5．B  6．D
【解析】5．“上下分离”的建设运营模式并不是针对财务利用的成本问题，轨道的铺设、后期的运营服务成本并不会减少，A错；“上下分离”的运营模式发挥了“公”和“私”各自的优势，政府在规划建设线路、提供政策保障方面具有强大的号召力，而民营企业能够通过票价定价、员工工资、采购等市场化的激励手段，来达到运营的高效率，所以，“上下分离”的建设运营模式能提高轨道一体化的效率，B对；交通拥挤不需要强调政府和民营企业合作解决，通过增开站点、优化线路、缩小发车间隔等方式皆可以解决，C错；城际轨道交通确实需要解决跨城市的协调问题，但这只是涉及到“上”的层面，只需要政府来解决，不涉及到民营企业的参与，D错。
6．“上下分离”的建设运营模式的优势在于引入了民营企业来优化城际轨道的服务，例如售票服务、轨道站点的商业服务、对特殊群体的便民服务等，促进城际轨道服务从功能型向舒适型、享受型的转变。A项和B项混淆概念，这应该是“城际轨道”的优势和积极影响，不是“上下分离”建设运营模式的优势；而城铁服务灵活度属于，“上下分离”建设运营模式的优势，故D正确，“上下分离”的建设运营模式不是通过多铺路、多建网来进行的，故C错。
2020年5月27日，珠峰(27°59′14 N，86°55′26 E)高程测量登山队8名队员成功登顶，测得珠峰高度为8848.86米。下图是5200米大本营以上四个观测点春季气温日变化统计。据此完成7～9题。
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7．图示坡向谷风最强的时间是北京时间
A．4:00	             B．14:00	           C．17:00	        D．24:00
8．某登山队选择在北京时间2:00从大本营开始攀登珠峰，下列从材料中推测出的原因中可能性最小的是此时
A．气温较低，天气晴朗 	                   B．温差较小，冰雪稳固
C．降温较快，风力较小	                   D．有逆温层 大气稳定
9．测量队员从突击营地登顶过程中，理论上大气的
A．压强逐渐升高	       B．温度逐渐上升	   C．密度逐渐减小   	D．含氧量逐渐上升
【答案】7．C  8．C  9．C
【解析】7．根据所学的热力环流原理，山谷风的形成中，夜晚吹山风，白天吹谷风。白天因为山峰升温快，气流上升形成低压，山谷的空气顺着山坡爬升，形成谷风，所以谷风最强烈时应该选择一天中气温最高的时候；读图可知，横坐标表示比京时间，纵坐标表示气温，气温最高时是北京时间16时或17时左右，C正确。A、B、D错误。故选C。
8．由题意可知，登山队选择在北京时2:00开始登珠峰，从图中可以看出2:00之后随海拔上升山峰气温下降，由于降温幅度小，容易产生逆温，可使大气稳定，天气晴朗，利于攀登；由图中曲线可知，该处温差小，冷热不均弱，风力弱，冰雪坚固；综上所述可知，与攀登珠峰关系大的是气温较低，天气晴朗 ，温差较小，冰雪稳固 ，有逆温层 大气稳定；与题意符合的是表述有误的C答案。故本题选C。
9．测量队员从突击营地登顶过程中，海拔逐渐升高，理论上大气的密度逐渐减小，含氧量逐渐下降，压强逐渐降低，C正确，A、D错；海拔逐渐升高，温度逐渐下降，B错。故选C。
我国东南沿海地区某山位于亚热带，受海洋和复杂地形的影响，自然条件优越，生物多样性丰富，垂直地带性明显，是我国东南沿海典型的山地森林生态系统。下图为该山主峰北坡物种数随海拔高度的变化。据此完成10～11题。
[image: figure]
[image: ]10．该山北坡随海拔的升高落叶物种数比较平稳，这说明落叶物种
A．对地形坡向适应性强	                   B．对气候环境适应性强
C．受自然灾害干扰较小	                   D．受人类活动干扰较小
11．该山海拔750～850米附近的常绿物种数较少的自然原因可能是
A．地形坡度较大	                           B．水热条件较差
C．光照严重不足	                           D．山谷风力强劲
【答案】10．B  11．A
【解析】10．通常，随海拔高度的升高，温度、水分等气候条件変化较大，生物也随之发生强烈的变化。读图可知，该山北坡随海拔的升高落叶物种数变化较小，相对比较平稳，说明落叶物种对气候环境产生了适应性，即对气候环境适应性较强，B正确。跟坡向、自然灾害和人类活动关系不大，ACD错误，故选B。
11．读图可知，该山北坡在海拔800m附近常绿物种数较少，这可能是该海拔地带地形坡度较陡，常绿物种难以立足生长，因此，此海拔附近常绿物种数较少，A正确。水热条件、光照不可能比更高海拔的差，所以BC错。山谷风力强劲也不可能仅影响750～850米，D错。故选A。 
二、非选择题：共56分。第36—37题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43—44题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：共46分。
36．阅读图文资料，完成下列要求。（22分）
材料一  法国是全球最早进入老龄化的国家之一。法国政府推出了一系列产业化的养老服务，有了一批专业的企业和研究所，也掌握了一些技能和经验，养老服务券是法国全国性养老发展规划的重要方面。养老服务券的流通模式是首先由企业成个人购买养老服务券；企业购买养老服务券后，将养老服务券作为员工福利直接发被给员工个人或以一个较低的折扣售予员工个人；个人得到养老服务券后，凭券向养老服务提供商要求服务，养老服务提供商则凭券与养老服务券发行商结算。在这一过程中，法国政府给予相关优急政策以推动其发展。下图为养老服务券的流通模式。
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材料二  2021年3月11日，国务院总理李克强在新闻记者会上表示，中国的老龄人口已经有两亿六千万，养老产业也可以说是一个巨大的朝阳产业，它带来了多样化的需求。然而我国的养老产业起步较晚、发展缓慢。一直以来，养老机构普遍存在着管理不当、专业人员短缺的问题，并且随着老龄人口持续增加而日趋严重。
（1）分析法国养老服务业发达的优势条件。（8分）
（2）说明法国养老服务券流通模式的好处。（6分）
（3）近年来，一些法国养老机构纷纷进人我国市场，简述其对我国的积极意义。（8分）
36.【参考答案】（1）老龄化严重，市场需求大；养老产业起步较早，经验丰富；经济发达，消费能力强；技术水平高，医药研发能力强；政府政策支持。（任答4点得8分）
（2）个人：员工享受到了比自付价值更高的服务；（2分）企业：调动员工的积极性，获得了相应税费等的政策优惠；（2分）政府：提高了养老服务的供给，也刺激了养老服务的需求，有效促进了相关产业链的良性循环。（2分）
（3）迎合我国不断增长的市场需求，缓解了养老资源不足的局面；满足了养老多样化的需求；促进养老基础设施的建设；引进成熟先进的经验；培养专业人才；创造更多就业岗位。（任答4点得8分）
【解析】（1）根据所学知识可知，法国属于欧洲发达国家，经济发达，历史悠久，人口增长模式早已进入现代型，出生率地，自然增长率低，人口老龄化严重，养老服务业有着广阔的市场需求，同时该国进入人口老龄化的时间较早，养老服务业起步早，发展历史悠久，经验丰富，居民收入高，科技发达，养老服务业相关配套产业完善，再加上政府政策扶持，使得法国养老服务业较为发达。
（2）在这种模式中，养老券发行商并不直接提供养老服务，但要负责资金结算，监督、整合并培训养老服务提供商，从而将良莠不齐的服务水平统一为相同质量，进而促进整个养老服务产业的良性发展。员工获得养老券后，既可以自己使用，也可以赠送给父母。如此一来，养老券的最终获得者能够以较低廉的价格享受到更高价值的服务，养老服务的需求因而被激发，养老服务提供商的热情和积极性也随之被激发，养老服务产业内的良性循环于是得以真正实现。
（3）中国的老龄人口已经有两亿六千万，法国养老机构迎合我国不断增长的市场需求；缓解了养老资源不足的局面；我国的养老产业起步较晚、发展缓慢，法国养老机构满足了养老多样化的需求；促进养老基础设施的建设；我国养老机构普遍存在着管理不当的问题，可以引进成熟先进的经验；我国面临养老专业人员短缺的问题，可以培养专业人才；创造更多就业岗位。
37．阅读图文资料，完成下列要求。（24分）
厚田沙漠位于江西省南昌市（28.68°N，115.85°E)南郊，距南昌城区28千米，多沙山和沙洲，面积达30平方千米，有“江南第一沙漠”之称，已是当地热门旅游景点。研究发现，厚田沙漠砂砾较粗大、平均粒径约为0.35mm(西北干旱地区平均粒径约为0.016~0.24mm)，起动风速达8米／秒（起动风速指能使地面沙粒开始移动的风速，西北干旱地区的起动风速平均约为4.5米／秒），冬春季东北风频率大，风沙活动剧烈。受偏南风影响，每年夏季厚田沙漠对南昌市区空气湿度和大气悬浮颗粒影响明显。
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（1）分析厚田沙漠冬春季风沙活动剧烈的原因。（8分）
（2）与我国西北地区沙漠相比，解释厚田沙漠风沙起风速度更大的原因。（4分）
（3）解释夏季厚田沙漠对南昌市区空气湿度和大气悬浮颗粒影响大的原因。（6分）
（4）有专家指出“厚田沙漠发展旅游业没有出路，应以治理沙化为重心”。你是否赞同该观点，请说明理由。（6分）
37.【参考答案】（1）冬春季节东北风强劲；（2分）（赣江）河床裸露，沙源丰富；（2分）植被少，地表保护作用差；（2分）降水少，地表干燥，砂砾湿度小。（2分）
（2）该区域气候湿润、降水较多，沙源含水量大；（2分）砂砾粒径大，起沙风速大。（2分）
（3）夏季厚田沙漠近地面气温高，空气较干燥；（3分）（厚田沙漠位于南昌市南部）受夏季偏南风影响，从厚田沙漠吹向南昌市的空气干燥，降低其湿度，携带的沙质物导致南昌市区悬浮颗粒物增多。（3分）
（4）赞成：厚田沙漠旅游业知名度较低；（2分）大力发展沙漠旅游业可能破坏区域植被，导致沙漠化加剧；（2分）沙漠化加剧对区域发展影响明显，反而影响旅游业发展。（2分）
反对：厚田沙漠景观具有其独特性，旅游价值较高；（2分）发展沙漠旅游业可增加当地人民收入，促进基础设施建设；（2分）发展生态旅游也可以恢复区域的植被，解决沙化问题。（2分）
【解析】（1）分析厚田沙漠冬春季风沙活动剧烈的原因，可以从动力条件、物质基础的角度进行分析。动力条件：冬春季多大风。物质基础：冬春季植被覆盖率低，土地裸露易于扬尘；冬春季降水较少，土壤含水量低，土壤黏性差；冬春季河流径流量小，河流水位低，河床裸露面积大。
（2）该地区起动风速大，说明沙粒难以被吹起来。该地区为季风性气候，降水更多，沙源含水量越大，沙粒之间的粘度越高，越难以被吹起来；根据材料信息，该地区的砂砾较粗大、平均粒径约为0.35mm，难以被吹起来，所以起沙风速更大。
（3）厚田沙漠位于南昌市的西南方位，南昌为亚热带季风气候，夏季盛行东南风、冬季盛行西北风，因此偏南风应出现在夏季，所以会对南昌市有影响。南风水汽充足，但吹过沙漠后，由于沙漠气候干旱，空气变得干燥，将使城区空气湿度下降；沙漠地区多沙粒、浮沉，城区大气悬浮颗粒物会增多。
（4）本题为开放性题目，赞同可以从治沙带来的好处以及沙漠旅游的弊端进行阐释。沙漠旅游的弊端：厚田沙漠知名度较小，客流量较小，旅游收益不高；发展沙漠旅游，可能加剧荒漠化，导致区域自然地理环境恶化；荒漠化面积加剧，会影响区域经济发展，进而导致沙漠旅游发展受阻。治沙的好处：可以提高区域的生态环境质量，促进区域发展。
不赞同应该从沙漠旅游带来的好处分析。厚田沙漠是江南第一沙漠，已是当地热门旅游景点；发展旅游业可以提高当地居民的经济收入；可以促进其他相关产业的发展，特别是基础设施的建设；合理的规划和发展沙漠旅游，有利于恢复植被，缓解沙漠化问题等。
（二）选考题：10分。请考生从2道地理题中任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
43．[地理：选修3——旅游地理]（10分）
近年来我国部分地区实施景区免门票政策，这对当地旅游经济的整体发展产生了非常大的拉动作用，标志着我国旅游业正从“门票经济”向“户业经济”转型。但该政策也给部分景区的经营和发展常来了一定的压力。
阐述“门票经济”转型对景区经营产生的影响。
43.【参考答案】免门票后，对游客的吸引力提高，游客数量增多，（2分）增加了景区餐饮、住宿等基础设施压力；（2分）增加了安全保卫、保洁维护、日常管理等投入，景区经营成本增加；（3分）门票收入减少，亟待转变盈利模式，产业转型、升级的压力增大。（3分）
【解析】“门票经济”转型对景区经营产生的影响，主要是对景区的经营和发展带来的压力的角度说明影响，可从游客增加，对景区服务业压力增大、经营成本增高、产业升级压力增大等方面说明。免门票后，对游客的吸引力提高，游客数量增多，也增加了景区餐饮、住宿等基础设施压力；游客增加，也增加了安全保卫、保洁维护、日常管理等投入，景区经营成本增加，管理难度加大；门票收入减少，景区的现实收益减少，亟待转变盈利模式；对地区来说，产业转型、升级的压力增大。
44．[地理：选修6——环境保护]（10分）
材料药物饲料添加剂是为预防、治疗动物疾病而掺入载体或者稀释剂的兽药的预混合物质。在高牧业生产中，药物饲料添加剂在防治动物疾病、促进动物生长、提高养殖效益等方面曾发挥过积极的作用，但所带来的不良作用也不可忽视。
指出药物饲料添加剂对生态环境的不利影响并提出合理的防治措施。
44．【参考答案】不利影响:药物通过各种途径进入土壤，残留于土壤环境中；对地下水构成污染威胁；影响水体微生物组成和活性。（任答2点得4分）
措施：少用、合理使用药物饲料添加剂；加强监督管理，确保产品质量加大打击使用假冒伪劣产品的力度；加大科技投入，开发绿色可替代产品；加强相关法律、法规的宣传力度；坚强科学安全使用添加剂的业务技术培训，提高从业人员素质。（任答3点得6分）
【解析】该题通过畜牧业药物残留问题考查环境污染，该问题是近些年来随着人们生活水平提高，肉蛋奶需求量增加带来的环境污染新问题，要求学生具备一定的理论联系实际能力。药物饲料添加剂里含有预防、治疗疾病的药物，如果通过牲畜的代谢进入环境（土壤、水体），会由于其药物化学性质对环境中的动植物、微生物等造成不良影响。针对可能出现的不利影响，需要对药物饲料添加剂的生产、销售、使用等各环节进行强有力的监管；可以通过降低牲畜密度、开发替代产品等尽量减少其使用量，进而减少对环境的影响；若必须使用，则要严格按照标准规范添加，对使用人员加强管理和培训，让他们形成强烈的环保意识，才能便于使用标准的执行。

[bookmark: _GoBack]
image3.png
8
¥%

e

{71

0081
00LT

0091
00ST
0ov1
00€T

00cT1
0011

000T
006
008
00L
009

WK /m




image4.png




image5.png
[ E
RATH





image6.png




image7.png




image1.png




image2.png
0012 14 16 18 20 22 24




